

您会“有福不享、没苦硬吃”吗(之三)

主持人开场白:生活不仅仅是追求和奋斗,也包括体验和享受。找到平衡点,会让生活既有方向和目标,又不失乐趣和色彩。

嘉宾出场

王玉春:莫忘勤与俭 乐享福与甜

厨房净水器排出的废水,我用塑料桶接着,用来拖地和冲马桶;儿子和儿媳洗碗时,往往直接用自来水冲洗,我让他们把碗筷放到盆里洗,可以节约用水。儿子有时会调侃:“省这点儿水也富不了,还不够费工夫的。”我对他说:“勤俭节约是传统美德,虽然如今物质条件充裕了,但依然要继续发扬。你们生长在物质丰富的年代,也不能浪费。”

有一次,我和老伴回东北走亲戚,打算买绿皮火车卧铺票,带足吃的、喝的,从昆明坐

穆建辉:儿孙自有儿孙福

我们上世纪60年代出生的人,从小就过苦日子,大都养成了勤俭节约的习惯,舍不得吃好的。如今去超市购物,我们专盯着促销商品,什么便宜买什么,有两块一斤的,绝不买三块的。可凡事有度,过犹不及。去年的一件事,让我和老伴的思想彻底改变了。事情的起因是晚饭做多了,菜没有吃完,我们舍不得倒掉,第二天热了热接着吃,结果却吃坏了肚子,不得不去医院输液。为了几块钱的剩菜,不仅花了好几百块钱的药费,还受了不少罪,并且,

老人做饭时,经常会多做一些,省去了做饭的次数,节约了时间。尽管子女再三劝说,老人却仍然乐此不疲。我对这样的行为表示理解。俗话说:“家中有粮,心中不慌。”老人经历过“瓜菜代”的特殊年代,非常希望家人吃饱、吃好,锅中的饭剩下了,才证明所有人都吃饱了。我的童年在农村度过,有乡亲来串门时,父母会礼貌地说:“在我们家一起吃吧。”来人也客气,拿起碗就吃。当然,我们到对方家里也不客气,相处得跟家人一样。

费伟华:节俭应当科学合理

老人们年轻时候的生活比较艰苦,从小就养成了节俭的习惯,平时能省则省,无可非议。可是,随着生活水平的提高,生活方式应当与时俱进,节俭应当做到科学合理。如何科学合理地节俭呢?在日常生活中,主要把握好以下三方面:一是以身体健康为中心,节俭有度。有益于自己身心健康的“福”,如果条件允许,我们就尽可能去享;对于不利于身心健康的“苦”,我们要想方设法不去吃。二是学会算账,不因小失大。

主持人发言

对于老年人的一些行为,年轻人不应该全盘否定;对于年轻人的一些科学合理的建议,老年人应该转变观念,虚心接受。合理而有效的沟通,一定能让老年人与年轻人达成共识。

尚庆朝:多理解 循序渐进

只有理解老人,我们的劝说才能起到效果。我的一个发小,孩子在外地工作生活,他留在老家。去年冬天,他炖了一大锅肉菜,连续吃了一周也没有吃完。实在吃腻了,他就把剩菜拿去喂狗,没想到狗也不愿意吃。因为,剩了一周的菜真的不好吃。我给家人们讲这个故事时,大家都笑了。后来,我经常拿这个故事来劝说老人每顿饭少做一些,我们吃的剩饭就越来越少了。直到有一次,饭菜一点儿也没有剩下。几十年养成的生活习惯,只有循序渐进才能彻底改掉。



小哪吒 梅方明/摄

育孙歌谣

送月饼

温振海

月饼香甜大又圆,送给奶奶尝尝鲜。妈妈看到开口笑,夸我是个好少年。

学地书

徐宝良

小朋友,志气大,公园地上练书法。爷爷教写人口手,妈妈示范上中下。小手写出左和右,然后又写小和大。一笔一画认真写,长大要当书法家。

本期乐园答案:1.行; 2.一;3.桑;4.跖;5.驹;6.配; 7.飘。



开心出游

孙世华/摄

育孙课堂

保护好好奇心

孙子会走了,也越来越调皮了,常常爬到高处去。床紧挨着窗台,他爬上床,转而上了窗台;床和书柜隔着一尺左右的距离,他到了床上,又想站到书柜上;上了沙发,他爬到靠背上,想在上边走来走去……这些事情都有危险,可他总是想做。我怕碰着他,总是上前阻止。然而越是阻止,孙子劲儿越大,还闹得挺不高兴。

一次,孙子在客厅里玩小汽车,我在旁边看书。突然,他撒腿跑向卧室,上了椅子,爬上写字台,还兴高采烈地喊:“爷爷,爷爷!”似乎在炫耀他的胜利。我赶紧跑过去把他抱下来,他急得大喊大叫。到外边玩,他也喜欢爬到高处。马路边有半人高的水泥护墙,上边是一个一个的方柱子,中间有一尺来远的距离。每次路过那儿,他非要爬上

去,在方柱子上走一走。我和儿子谈起此事,儿子说:“孩子有好奇心和探索欲,要保护,不要扼杀。孩子想到高处去,大人做好保护,让他玩个够。要是这也干涉那也阻止,孩子的胆子就小了,长大后就会缩手缩脚,也就缺少了好奇心和探索欲。”我听从儿子的建议,当孙子想到高处去时,我在一边保护着,让他痛痛快快地玩,玩个够。每逢此时,孙子都会兴高采烈。在玩的过程中,他的胆子大起来了,好奇心和探索欲也得到了满足。

调皮是孩子的天性,他对外界充满了好奇心和探索欲,大人要保护和利用他这种心理,让他得到锻炼,健康成长。

胡明/文

关爱老人
LOVE 老人
百善孝为先

孝/敬/父/母

老有所依

燕赵老年报广告部